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АДАПТИВНІ КОНКУРЕНТНІ СТРАТЕГІЇ ОРГАНІЗАЦІЇ В УМОВАХ ГЛОБАЛЬНИХ ТА РИНКОВИХ 
ТРАНСФОРМАЦІЙ 

 
Конкурентні стратегії організації є ключовим інструментом забезпечення її стійкого розвитку та 

довгострокових конкурентних переваг у динамічному ринковому середовищі. У сучасних умовах 
глобалізації, цифрової трансформації та зростання нестабільності зовнішнього середовища конкурентні 
стратегії організацій поступово втрачають ознаки жорстко фіксованих довгострокових моделей і дедалі 
більше набувають комплексного, гнучкого та адаптивного характеру [1-4]. Це зумовлено посиленням 
інтенсивності конкуренції, скороченням життєвих циклів продуктів, швидким поширенням інновацій та 
підвищенням ролі знань і інформаційних технологій у формуванні конкурентних переваг.  

Сучасні конкурентні стратегії передбачають інтеграцію інноваційного, ресурсного та 
поведінкового підходів до управління [2-3]. У межах інноваційного підходу ключовим чинником 
конкурентоспроможності стає здатність організації генерувати, впроваджувати та комерціалізувати 
технологічні, організаційні й маркетингові інновації. Ресурсний підхід акцентує увагу на розвитку 
унікальних ресурсів і компетенцій, які важко відтворити конкурентам, зокрема інтелектуального 
капіталу, цифрових активів, організаційних рутин і корпоративної культури. Поведінковий підхід, своєю 
чергою, підкреслює значення управлінських рішень, стратегічного навчання та адаптивної поведінки 
організації в умовах невизначеності. 

Важливу роль у реалізації сучасних конкурентних стратегій відіграє концепція адаптивних 
стратегічних можливостей, яка передбачає спроможність організації своєчасно ідентифікувати зміни 
у зовнішньому середовищі, мобілізувати внутрішні ресурси та здійснювати стратегічні трансформації. 
У цьому контексті конкурентна стратегія розглядається не як статичний план дій, а як безперервний 
процес перегляду та оновлення стратегічних пріоритетів відповідно до еволюції ринку. Крім того, сучасні 
організації дедалі частіше використовують мережеві форми взаємодії, зокрема стратегічні альянси, 
партнерства та екосистеми, що дає змогу розширювати доступ до ресурсів, технологій і ринків збуту. 
Значного поширення набувають цифрові платформи та клієнтоорієнтовані бізнес-моделі, які 
забезпечують персоналізацію пропозицій, підвищення якості взаємодії зі споживачами та створення 
додаткової цінності на основі даних. 

Ефективність реалізації конкурентної стратегії визначається комплексною взаємодією кількох 
ключових факторів, серед яких особливе значення має узгодженість стратегічних цілей із ресурсним 
потенціалом організації. Це передбачає не лише наявність матеріальних, фінансових та технологічних 
ресурсів, необхідних для впровадження обраних стратегічних заходів, а й ефективне використання 
інтелектуального, інформаційного та людського капіталу, що забезпечує конкурентні переваги. 

Важливим чинником є рівень розвитку управлінських компетенцій, який визначає здатність 
керівництва організації приймати обґрунтовані стратегічні рішення, координувати діяльність підрозділів 
та адаптувати організаційну поведінку до змін у зовнішньому середовищі. Під компетенціями розуміють 
системну сукупність знань, навичок, досвіду та управлінських підходів, що дозволяють забезпечити 
ефективну реалізацію стратегічних ініціатив та досягнення запланованих результатів. Не менш 
значущою є якість стратегічного контролю, який включає моніторинг виконання стратегії, оцінку 
фактичних результатів щодо запланованих цілей, виявлення відхилень та своєчасне коригування 
стратегічних дій. Дієвий стратегічний контроль забезпечує не лише стабільність реалізації обраної 
конкурентної стратегії, а й гнучкість організації, здатність оперативно реагувати на зміни ринкового 
середовища та підтримувати стійку позицію у конкурентній боротьбі.  

Розробка конкурентної стратегії є ключовим етапом стратегічного управління організацією, що 
передбачає системне поєднання аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища, визначення 
стратегічних цілей, пріоритетів і напрямів дій для досягнення стійких конкурентних переваг. Механізм 
формування конкурентної стратегії охоплює визначення місії та цілей підприємства, оцінку ринкових 
можливостей і загроз, аналіз ресурсного потенціалу та компетенцій організації, а також розробку 
конкретних стратегічних заходів щодо позиціонування на ринку. 
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ПІДХОДИ, КОНЦЕПЦІЇ ТА МОДЕЛІ ФОРМУВАННЯ ІННОВАЦІЙНО-ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИХ СИСТЕМ 

УПРАВЛІННЯ СТАЛИМ РОЗВИТКОМ ПІДПРИЄМСТВ АВІАЦІЙНОЇ ГАЛУЗІ 
 

У сучасних умовах геополітичної нестабільності, кліматичних змін та технологічних 
трансформацій формування інноваційно-інтелектуальних систем управління сталим розвитком 
підприємств набуває стратегічного значення, що особливо актуально для підприємств авіаційної галузі 
України, яка відіграє ключову роль у забезпеченні національної безпеки. Оборонно-промисловий 
комплекс України (скорочено: ОПК України) нині стикається з дефіцитом кваліфікованих фахівців, 
залежністю від імпорту технологій та необхідністю модернізації в умовах воєнного стану, що вимагає 
впровадження технологічних інновацій для прискореного розвитку, в т.ч. і на підприємствах авіаційної 
галузі України. Програми сталого розвитку авіаційних підприємств та інших суб’єктів господарювання, 
що належать до підприємств ОПК України, передбачають не лише досягнення вагомих результатів та 
показників економічної ефективності, але й забезпечення екологічної відповідальності в управлінні, 
корпоративно-соціальної відповідальності та технологічної інноваційності. У контексті 
високотехнологічних галузей оборонно-промислового комплексу принципи сталого розвитку та 
інноваційного менеджменту набувають особливого актуального значення. Ключові поняття, що 
характеризують вищезазначене, представлено у табл. 1. 

 
Таблиця 1 – Основні концепції та їх застосування до підприємств ОПК авіаційної галузі України 

Поняття Визначення 
Адаптація до підприємств ОПК 

авіаційної галузі України 

Сталий розвиток 
промислового 
підприємства 

Цілісний процес функціонування 
складної системи: самозбереження, 

адаптація, мінімум ресурсів, 
досягнення цілей. Триєдина основа: 

Profit – People – Planet. 

Поєднання технологічної безпеки, 
зменшення викидів, збереження кадрів, 
забезпечення фінансово- економічної 

стійкості в умовах оборонних замовлень 
та експорту. 

Інноваційно-
цифрова 

парадигма 

Впровадження проривних 
технологій (ШІ, IoT, Big Data, 

робототехніка) для трансформації 
процесів і конкурентоспроможності 

в цифровій економіці. 

Ключовий чинник для авіапідприємств 
ОПК: цифрові двійники, AI-управління, 
прогнозна аналітика для прискореної 

модернізації та лідерства. 

Інтелектуальні 
/інформаційно-

інноваційні 
системи 

Системи на базі AI, Data Science, 
IoT, ERP для управління ризиками 

та сталості. 

Основа інноваційно-інтелектуальних 
систем: AI-підтримка рішень, цифрові 

платформи для прогнозування та 
стійкості в кризових умовах. 


